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Vážení občané, 
v září se projednávala budoucnost 
městské policie. S místostarostou 
města Tomášem Dostálem jsme 
se setkali se starostou Kopřivnice 
Bc. Adamem Hanusem, který inici-
oval oboustranné zhodnocení aktuál-
ního stavu a diskusi o podobě spolu-
práce v budoucnu. Téměř deset let 
staré podmínky jsou pro Kopřivnici 
již především z finančního hlediska 
podhodnocené, Štramberk zase řeší, 
jak zajistit strážníky v exponovanou 
dobu v centru a jak mít dostatečný 
výkaz o jejich přítomnosti na katast-
ru města. Do konce října by měla 
Kopřivnice zpracovat návrhy možné 
spolupráce v příštím roce a bude-
me o nich následně jednat tak, 
aby se případný dodatek ke smlouvě 
mohl schválit na konci roku 2025.
 Na podzim vrcholí dva strate-
gické projekty – strategie cestovního 
ruchu a studie vizuálního smogu. 
Budeme Vás informovat o jejich 
představení.
 Ve dnech vydání novinek 
by již měla být předána stavba rekon-
strukce veřejných WC v Národním 
sadu a měla by probíhat příprava 
realizace přilehlého dětského hřiště. 

 Dne 14. října proběhlo v kul-
turním domě na náměstí předsta-
vení urbanistické studie sportovně 
rekreačního areálu na Libotíně. 
Přestože urbanistická studie řeší pri-
márně rozložení ploch a jejich 
funkční využití, na místě i na sociál-
ních sítích se strhla vlna nevole 
z návrhu náhrady stávající budovy 
za novou. Tento postup navrhli 
po stavebně technickém posouzení 
dva nezávislí na sobě odborníci. 
I kdyby se budova namísto rekon-
strukce nahradila novou, může stále 
vypadat velmi podobně jako budova 
stávající, avšak může být významně 
(uvnitř) rozšířena o další v dnešní do-
bě nezbytné prostory jako jsou toale-
ty, umývárny, restaurační kuchyň 
dle aktuálně platných norem, saló-
nek pro akce a další. Projekční práce 
pro dokumentaci budovy budou za-
počaty po doladění urbanistické stu-
die. Věřím, že tyto aktivity směřující 
k jasné koncepci Libotína a jejich 
veřejné projednání s Vámi, povedou 
k přípravě projektu, který bude od-
rážet požadavky moderního občana 
se zachováním ducha tohoto oblí-
beného místa.
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Kontejnery na bioodpad u hřbitova 
jsou nově označeny tak, aby bylo zce-
la jasné, co do nich patří a co nikoli.
Prosíme všechny občany, aby věno-
vali chvíli pozornosti těmto pokynům
– správné třídění je klíčové pro za-
chování svozu bioodpadu ze hřbitova.
 Z kompostárny jsme obdrželi 
upozornění, že se ve směsi bioodpa-
du stále objevují nevhodné materiá-
ly, například kelímky od svíček, 

Dne 1. října 2025 se žáci 2. stupně 
v rámci inovativního vyučování zú-
častnili besedy pana Kocůrka o jeho 
cestách po Kanadě a Aljašce. Beseda 
probíhala v rámci anglického jazyka 
a byla tedy přednášena v angličtině.
 Žáci se dozvěděli spoustu zají-
mavých informací o kanadských 
městech jako je Toronto (muzea, 
akvárium, Hokejová síň slávy, archi-
tektura) a Calgary (rodeo, hudební 
festivaly, taneční představení pů-
vodních obyvatel, Calgary Tower). 

plastové ozdoby, umělé květiny 
či drátky z věnců. Pokud by se tato 
situace opakovala, kompostárna 
bude nucena zastavit svoz odpadu 
ze hřbitova, vracet odpad zpět ob-
ci a účtovat vícenáklady za třídění 
a likvidaci.
 Do kontejneru proto patří pou-
ze biologicky rozložitelný materiál 
– řezané a živé květiny, větvičky, 
letničky, chvojí, tráva, listí, zemina 

Dále viděli nádherné záběry kanad-
ské přírody (Niagarské vodopády, 
Národní park Banff, Skalnaté hory, 
prérie, jezero Pitt) a její faunu. 
Ve druhé části besedy se přemístili 
na Aljašku, kde poznali hlavně pře-

krásnou přírodu, město Dawson, ře-
ku Yukon a Klondike a vrátili se zpát-
ky do kanadského města Vancouver.

Hana Kotonská

z květináčů a plevel.
Naopak nepatří tam věnce a ozdoby 
z více materiálů, stuhy, drátky, ke-
límky od svíček, umělé květiny 
ani plastové či papírové obaly.
Bioodpad je třeba vždy vysypat 
z pytlů nebo tašek – do kontejneru 
patří jen samotný přírodní materiál.
 Pokud budeme všichni třídit 
zodpovědně, kontejnery u hřbitova 
zůstanou a svoz odpadu bude pokra-
čovat bez problémů. V opačném pří-
padě však hrozí jejich odstranění, 
což by dopadlo na všechny, i na ty, 
kteří třídí správně.
 Děkujeme všem, kdo pomáhají 
udržet pořádek a čisté prostředí ko-
lem hřbitova i v jiných místech obce. 
Společně to zvládneme.

Participativní rozpočet 
města Štramberku 2026 
vstupuje do finální fáze

Sběrný dvůr
na přelomu roku

Tělocvična v období 
vánočních svátků

Město Štramberk opět dává ob-
čanům možnost rozhodnout 
o tom, jak zlepšit své okolí. 
V rámci participativního rozpoč-
tu pro rok 2026 bylo letos podá-
no celkem deset projektových 
návrhů od občanů. Po důkladném
posouzení všech podmínek a pra-
videl postoupilo do veřejného 
hlasování sedm projektů.
 Dva z návrhů nesplnily ně-
která z pravidel participativního 
rozpočtu, a proto nemohly být 
zařazeny do hlasování. Jeden 
z projektů byl mezitím nezávisle 
realizován samotným městem, 
a tak již není součástí soutěže.

Sběrný dvůr v roce 2025 uzavře 
své brány ve středu 10. prosince. 

Znovu se na Vás budeme těšit 
v novém roce od středy 
7. ledna 2026.

Provoz tělocvičny bude ukončen v pátek 19. prosince
(čtvrteční provoz zůstává), opět se na Vás budeme 
těšit v pondělí 5. ledna 2026. 

Prosincové a vánoční turnaje je potřeba nahlásit do 
neděle 30. listopadu 2025! Na pozdější rezervace ne-
bude brán zřetel. 

Prezentace všech sedmi 
postupujících projektů budou 
zveřejněny na začátku měsíce 
listopadu na oficiálním webu 
města Štramberku na sociál-
ních sítích města a v aplikaci 
Munipolis. Občané tak budou 
mít možnost seznámit se s jed-
notlivými návrhy, jejich cíly, 
přínosy.

Hlasování o vítězném 
projektu bude probíhat 
od 10. do 30. listopadu 2025, 
a stejně jako v minulých roční-
cích se ho budou moci zúčastnit 
všichni obyvatelé Štramberku. 
Bude probíhat elektronicky 

na webových stránkách města 
a Munipolis. Projekt, který získá 
nejvíce hlasů, bude zařazen 
do rozpočtu města pro rok 2026 
a následně realizován.
 Participativní rozpočet dává 
Štramberákům jedinečnou příle-
žitost aktivně se podílet na roz-
hodování o tom, kam budou smě-
řovat veřejné prostředky a jaké 
zlepšení ve městě přibude.

Analýza odpadu ve městě
odhalila 40 % rezervy
v třídění

Beseda  
Canada 
and Alaska

Zachování kontejnerů
u hřbitova závisí 
na správném třídění

Ve středu 10. září dopoledne pro-
běhla v našem městě analýza směs-
ného komunálního odpadu ve spolu-
práci se společností EKO-KOM, a.s.   

Cílem bylo zjistit, jak občané 
třídí odpad a co se skutečně nachází 
v černých popelnicích.
 Odborná firma roztřídila vzo-
rek odpadu na papír, plasty, sklo, 
bioodpad, kovy, elektroodpad, textil, 
nápojové kartony a nebezpečný od-
pad. Jen odpad, který nelze zařadit 
do žádné z těchto kategorií, do směs-
ného odpadu patří.

Co ukázaly výsledky

Zhruba 40 % obsahu černých popel-
nic tvořil odpad, který by bylo mož-
né vytřídit.
 Největší podíl měl kompostova-
telný bioodpad (18,1 %), dále plasty 
(8,1 %) a sklo (5,4 %).
 Správně odložený odpad tvo-
řil asi 60 % vzorku, avšak třetina 
z něj byly zbytky potravin a vaře-
ných jídel.
 Součástí akce byl program Ton-
da Obal pro děti z mateřských a zá-
kladních škol. Lektoři ze společnosti 
dětem vysvětlili, kam odpad patří, 
a ukázali jim recyklované materiály 

i vzorky z reálných popelnic. Díky 
této akci si mohli všichni uvědo-
mit, že správné třídění má smysl 
– a že mnoho odpadu v černých 
nádobách nemusí na skládku 
vůbec doputovat.
 Dovolujeme si připomenout, 
že náklady na sběr a svoz směsných 

odpadů neustále rostou a budou 
se zvyšovat také poplatky za jejich 
uložení na skládku. Tyto výdaje 
se následně promítají do výše 
poplatků pro občany.
 Jedině poctivým tříděním od-
padu můžeme společně přispět 
ke zpomalení zdražování a ochraně 
životního prostředí. Třídit odpad 
se vyplatí – a hlavně to má smysl.

Zastupitelé města nedávno snížili 
poplatek za odpad pro seniory 
a děti – bylo by proto skvělé, kdyby 
nyní na oplátku občané přispěli 
svým dílem zodpovědným tříděním.

PR 2026 na webu

Procentuální hmotnostní zastoupení jednotlivých složek odpadu
na celkové hmotnosti vzorku
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Exkurze 
do Prahy

Měsíc v mateřské škole Bařiny 
č. p. 571 utekl jako voda!

Jak Sokolka oslavila
Den Sokola

Autorské 
čtení

Architekti ve škole 
– projektový den s 5.A

Ve středu 8. října 2025 se třída 9.A 
vypravila do hlavního města naší 
republiky. Vyjeli jsme velmi časně 
ráno, abychom toho viděli co nejvíce. 
Hlavním cílem byl Pražský hrad 
a prohlídka celého hradního komple-
xu. Ale pěkně od začátku…
 Po příjezdu do Prahy jsme 
se přesunuli na Václavské náměstí 
a vyfotili se pod sochou sv. Václava. 
Pokračovali jsme na Staroměstské 
náměstí, přes Karlův most, kolem 
kostela sv. Mikuláše až k Pražskému 
hradu. Právě včas na střídání hrad-
ních stráží. V areálu Pražského hra-
du jsme navštívili Chrám sv. Víta, 

místo, kde probíhaly korunovace čes-
kých králů, místo, kde jsou uloženy 
jejich ostatky i korunovační klenoty. 
Nahlédli jsme do Starého královské-
ho paláce s Vladislavským sálem, pro-
hlédli si Baziliku sv. Jiří, prošli se Zla-
tou uličkou. Z hradeb jsme obdivova-
li výhledy na Prahu a pak už jsme 
se po Starých zámeckých schodech 
vraceli zpět do centra. Odpoledne 
jsme znovu navštívili Staroměstské 
náměstí a tentokrát si počkali 
i na celou hodinu, abychom viděli or-
loj v akci. Poslední zastávkou bylo 
Muzeum ocelových figurín, výstava 
asi 150 exponátů z recyklovaných oce-
lových součástek, které jsou inspiro-
vány hrdiny z pohádek a sci-fi filmů. 
Výstava je interaktivní a největší 
úspěch měly asi automobily či mo-
torky, které jsme si mohli vyzkoušet.

 Myslím, že jsme si výlet všich-
ni užili, přivezli jsme si spoustu zá-
žitků a já osobně už můžu jen 
doufat, že se aspoň v tomto ročníku 
v zeměpise nedozvím, že nejvý-
znamnější pražskou památkou 
je Karlštejn.

Lenka Vosejpková

První měsíc nového školního roku 
je za námi a my bychom se rádi 
ohlédli za zářijovými dny, které byly 
plné nových zážitků, učení a smíchu.
 Speciální poděkování patří pře-
devším našim nejmenším, dětem 
ze třídy Berušek. Ty se s neuvěři-
telnou statečností a radostí vrhly 
do nového prostředí, seznámily 
se s novými kamarády a paní učitel-
kami. Adaptace probíhá podle mož-
ností dětí a je radost sledovat, jak 
se z nich den ode dne stávají oprav-
doví školkáčci.

V sobotu 27. září 2025 se v areálu 
Sokolky sešli bratři, sestry a přátelé 
Sokola, aby společně oslavili Den 
Sokola a užili si den plný radosti 
a pohybu.
 Program odstartoval pestrou 
paletou sportovních aktivit pro děti 
i dospělé. Týmový duch se projevil 

V pátek 3. října proběhly v knihovně 
dvě besedy se spisovatelkou Michae-
lou Fišarovou. Nejprve si prvňáčci po-
vídali o knize „První školní výlet“.
U autorského čtení žáci obou prvních
tříd pozorně poslouchali, protože
následovaly otázky. Hledání odpově-
dí nebylo náročné, děti pěkně spo-
lupracovaly a také se u toho hodně 
nasmály. Beseda pro ně byla 
poutavá, veselá i poučná.

Dne 3. října 2025 se žáci 5.A třídy 
zúčastnili projektového dne „Archi-
tekti ve škole“, který proběhl v rámci 
MAP Kopřivnice. Celkem 17 žáků 
mělo možnost vyzkoušet si, jaké 
to je nahlédnout do světa architektu-
ry a stavebnictví.
 Program byl velmi pestrý 
a prakticky zaměřený. Žáci se sezná-
mili s projektovou dokumentací, vy-
zkoušeli si skupinovou práci – kresli-
li plánek a nákres podle skutečnosti, 
učili se pracovat s různými měřidly. 
Zajímavým zpestřením byla také 3D 
vizualizace bytu, do které následně 
zakreslovali pohledy.
 Inspiraci pro další část progra-
mu získali žáci při ukázce slavných 

staveb – Eiffelovy věže v Paříži, Pet-
řínské rozhledny v Praze a rozhle-
den v okolí Štramberka. Poté si sami 
ve skupinkách zkusili postavit vlast-
ní věže ze špejlí.
 Projektový den byl nejen po-
učný, ale také zábavný a kreativní. 
Děti si odnesly nové zkušenosti a vy-
zkoušely si práci architektů „na vlast-
ní kůži“. Velké poděkování patří
architektce města Kopřivnice Lence 
Kovařík a Marii Lechové z MAPu 
Kopřivnice, které celý program vedly 
a dětem předaly své zkušenosti 
i nadšení pro obor.

Jaroslav Pikulík

 Září ale nebylo jen o seznamo-
vání. Společně jsme prožili spoustu 
nezapomenutelných chvil. Od ran-
ních seznamovacích her, přes tvoři-
vé dílničky, kde vznikala nejrůznější 
umělecká díla, až po objevování okolí 
na našich pravidelných vycházkách. 
Vrcholem měsíce pak bylo podzimní 
štrúdlobraní, kde děti ukázaly, 
že jsou nejen šikovné, ale i skvělí ku-
chaři! Vůně štrúdlů se nesla celou 
školkou a po vychladnutí proběhla 
ochutnávka a zhodnocení odvedené 
práce. Nezapomněli jsme ani na ro-

při překonávání překážkové dráhy, 
přetahování lanem, laser game 
a dalších hrách, které rozproudily 
energii a úsměvy. Děti si navíc pro-
cvičily čísla při orientačním běhu, 
zatímco dospělí si mohli v klidu po-
povídat a utužit přátelské vztahy 
u soudku piva, voňavého leča a pras-

kajícího ohně s připravenými špe-
káčky. Za svou účast byly děti odmě-
něny sladkostí, diplomem a medailí.
 Podvečer se nesl v pohodové 
atmosféře, kterou doprovázely tóny 
kytary až do pozdních nočních hodin.
 Děkujeme všem organizátorům 
za skvěle připravenou akci a těšíme 
se na další společné chvíle. 
Nazdar příště!

Lýdie Turská, Kamila Sochová
členky TJ Sokol Štramberk

diče, kteří také měli možnost 
ochutnat.
 Chtěli bychom z celého srdce 
poděkovat rodičům za jejich důvěru, 
kterou v nás vkládají. Jejich podpora 
je pro nás nesmírně cenná. A za sebe 
děkuji i kolektivu paní učitelek, škol-
ní asistentce a paní školnici, které 
společně tvoří bezpečné a příjemné 
prostředí pro děti.
Už se moc těšíme na všechna dobro-
družství, která nás čekají v říjnu 
a dalších měsících!

Za kolektiv MŠ Bařiny č. p. 571
Petra Břusková
zástupkyně ředitelky MŠ Bařiny 571

 Také žáci z obou třetích tříd 
měli jedinečnou příležitost zúčastnit 
se autorského čtení s touto spisova-
telkou při představování knihy ze své
tvorby s názvem „Kanálníčci“. Paní 
Fišarová je provedla světem příběhů 
plných napětí a humoru s pestrými 
příšerkami. Bylo skvělé vidět, jak 
se žáci zapojili do diskuze a ptali 
se na zajímavosti z tvorby knihy i ži-
vota autorky. Taková setkání podpo-
rují čtenářskou vášeň a rozvíjí dět-
skou fantazii. Děkujeme paní Fiša-
rové za inspirativní návštěvu.

Mária Maťátková, Kateřina Plánka
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Judistická zápolení
a „Setkání starých judistů“
Za účasti téměř 900 závodníků 
se konal v Brně Mizuno cup, další 
ze seriálu soutěží Českého poháru. 
Z předpokládané vyšší účasti 
štramberáků sem odjel pouze Tonda 
Žárský. Po prázdninách se opět 
pochlapil a skočil o váhu výš. Letos 
už podruhé. Jeho domovem se stala 
hmotnost do 60 kg, U14. Mezi 28 
soupeři této váhy mu los přisoudil 
to nejžhavější želízko–Suchého 
z Hr. Králové, loňského medailistu. 
Ale zkraje se to vyvíjelo úplně jinak. 
Tonda hned z úchopu soupeře 
krásným chvatem „zahodil“. Pře-
kvapení bylo na všech stranách, 
že rozhodčí zapomněl i akci obodo-
vat a vzpamatoval se až po chvíli 
a dal Vazaari, poměrně vysokou 
známku. Ale kdyby zápas ukončil 
na Ipon, myslím, že by nikdo nepro-
testoval. Po přerušení už byla znát 
soupeřova vyzrálost a po 3 minutách 
zvítězil na držení. Svým postupem 
do finále ještě vytáhl Tondu do oprav 
na Opálku z Chomutova. To už ale 
nebylo ono. Suchý naopak dokráčel 
až ke zlatu.
 V neděli 21. září připravil Kraj-
ský svaz Seminář trenérů pod ve-
dením Gene Yonenagi z Japonska, 
který už letos pár seminářů vedl. 

Pro trenéry byla tato akce povinná. 
Někteří mladí členové projevili zá-
jem se podívat. Následovala žádost 
trenéra na Kraji. Bylo vyslyšeno 
a hoši mohli výjimečně „na čumen-
du“ vyrazit. Zajímavá akce trvala 
skoro celý den a snad byla nejen 
pro ně přínosem.
 Poslední zářijový víkend 
se v Ostravě konala Mezinárodní 
Velká cena mladých judistů. Sobo-
ta 27. září patřila těm mladším 
a štramberská čtyřka odvezla dvě 
třetí místa. To když Martin Školař do 
32 kg, U10 suverénně zvítězil skupi-
nu, což ho odpálkovalo na Kubového 
z Martina. V tomto zápase se nepří-
jemně zranil a vzdal. Ale bral i tak 
bronzovou medaili. Podobně si vedl 
i Vojta Sedlář do 33 kg, U10. Ve sku-
pině vybojoval 2. postupové místo 
a tady neměl na Žídka z Beskydu a byl
z toho taky bronz. Ronja Leiterová 
(27 kg, U10) byla bez medaile a stej-
ně tak Robin Kostelník (38 kg, U12). 
Nedělní dopoledne zahájila kategorie 
U14 a to nastoupil Tonda Žárský. 
Do 60 kg měl dva soupeře a s oběma 
si poradil a stanul na 1. místě. Poprvé
po prázdninách se představila Leona 
Balhárková (52,  U18). V těžké, mezi-
národní skupině byla až na třetím, 

nepostupovém místě a medaile tu ne-
byla. A Libor Veldamon a Alex Gaži 
(oba 73 kg, U18) taky nenašli recept 
na své soupeře a přes veškerou sna-
hu na stupínek nedosáhli.
 Sobota 4. října byla úspěšná 
pro naše naděje. V Karviné se konala 
Malá cena, za účasti asi 60 dětí Seve-
romoravského kraje. Excelovala 
Ronja Leiterová (27 kg, U10). Po ne-
vydařeném startu v Ostravě si tady 
spravila chuť a po 4 výhrách bra-
la zlato. Napodobil ji Jarda Jašek 
(38, U12), ale měl to zlato levnější, 
protože zvítězil ve 3 zápasech. 
Druhé místo obsadil už skoro tra-
dičně Ríša Kašuba (35, U10). Jindra 
Jašek a Matylda Jašková byli třetí.
 Ve stejný den se ve sportovním 
areálu v Bílově konalo „Setkání sta-
rých judistů“, pamatujících slávu 
80 let, kdy Kopřivnice bojovala 
v 1. NL a úspěšnější Studénka má-
lem hostila nejvyšší soutěž. Dojelo 
ještě pár dědků z Havířova a Karvi-
né. Připomnělo se nedávné úmrtí 
dvou výborných judistů a skvělých 
kamarádů Jiřího Lubojackého a Jana 
Holuba. Atmosféra byla parádní. 
Někdejší rivalita zmizela. A téma 
některých dávných, prodělaných zá-
pasů a sportovního vzpomínání poz-
ději nahradilo i tradiční, důchod-
covské naříkání na zdraví a člověka 
nakonec potěšilo, že nestárne sám.

Josef Štábl
trenér

Aktivity DDM
Štramberk
Začátkem října vypukla činnost 
všech kroužků DDM Štramberk 
a těší nás velký zájem o pravidel-
nou činnost.
 Pokud jste svůj kroužek ještě 
nesehnali, máme ještě k mání pár 
míst v kroužku Kulinář a Master 
kulinář (pondělí a čtvrtek v DDM 
Štramberk). Jestli tě baví vařit nebo 
zkoušet v kuchyni nové věci, neváhej 
a přidej se k nám. Zkusíme suroviny 
a tradiční jídla ze všech zemí, nejen 
té naší.
 Volné místečko máme také 
v kroužku Dětská jóga, která se koná 
každé úterý od 14 h do 15 h v Soko-
lovně ve Štramberku. Kroužek je ur-
čen pro děti ve věku 6–10 let. 
V kroužku si Vaše děti osvojí zá-
kladní jógové pozice formou her 
v příjemném a bezpečném prostředí.
 Na začátku října se Špunti (ve-
doucí) zúčastnili víkendového pobytu 
pro pečující osoby – akce ve spolu-
práci s MAS Lašsko, jako animátoři 
pro děti se speciálními potřebami, 
ale i bez. Děti si užily podzimní stez-
ky plné úkolů, navštívili kontaktní 
minizoo ve Frenštátě, zatrsali na dis-
kotéce, zažili muzikoterapii a pohy-
bově taneční terapii, hrátky s kyta-
rou, vyrobili v dílničkách dárek 
a užili si krásné procházky po okolí.

 Během listopadu se nabízí pro 
táborové děti (určeno pro účastníky 
letních táborů) – potáborové srazy 
na naší TZ Kletné. Čeká je nové 
dobrodružství, zážitky a také znovu-
setkání s kamarády a vedoucími. 

Touto cestou bychom rádi poděkova-
li firmě SPT, s.r.o. Štramberk – panu 
Ing. T. Halamíkovi za ceny a odměny 
pro děti na letní pobytový integrační 
tábor Emoji a také potáborový sraz 
konaný teď v listopadu.

Dětská jóga, která se koná každé úterý od 14 do 15 hodin

Víkendový pobyt pro pečující osoby

Den města
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Dětské prvky na farní
zahradě otevřeny
Během letošního léta došlo k výraz-
nému oživení farní zahrady ve Štram-
berku. V srpnu probíhala montáž 
nových herních prvků, které nyní 
nabízejí menším dětem pestré 
možnosti pohybu i zábavy. Na konci 
srpna následoval výsev travnatých 
ploch, aby prostředí působilo pří-
jemně a přirozeně. 
 Od pátku 19. září 2025 je mož-
né nové dětské herní prvky oficiálně 
používat. Symbolické přestřižení 

pásky obstarali nejmenší brigádníci. 
Areál farní zahrady ponechá spolek 
Orel Štramberk volně přístupný ši-
roké veřejnosti – jednotlivcům a ro-
dinám. Organizované skupiny mohou
prostor využívat po předchozím sou-
hlasu provozovatele. V areálu vznik-
lo celkem šest herních prvků – tři 
druhy houpaček, kolotoč, skluzavka 
a menší lanová pyramida. 
 V následujících měsících budou 
práce pokračovat. V době vegetační-

ho klidu se budou kvůli bezpečnosti 
arboristicky ořezávat větve vzrostlé 
lípové aleje. V jarních měsících bu-
dou přidány další lavičky a namon-
továny stojany na kola. Věříme, 
že v další sezóně s příchodem tep-
lejších dní se zahrada stane oblí-
beným místem setkávání dětí 
i rodičů.

Petr Buzek
starosta Orla Štramberk
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NÁBOR Info tel.: 777 810 043
• Chceš si splnit svůj sen?
• Vrátit se do dob dávných?
• Máš čas začít s námi trénovat?
• Hledáme zájemce o historický šerm a divadlo, ženy 

a muže ve věku od 18 let. Mladší zájemci o tento 
netradiční koníček musí mít povolení od rodičů.

na své – od zkušených stratégů 
až po nejmenší hráče, kteří teprve 
objevují kouzlo deskovek.
 Akce se setkala s pozitivními 
ohlasy a už nyní se všichni těší 
na další herní setkání. Deskové hry 
opět potvrdily, že jsou skvělým způ-
sobem, jak trávit čas společně 
a bavit se bez obrazovek.

M. Sokol

V sobotu 11. října se ve Štramberku 
v Komunitním centru Stará škola se-
šlo několik dětí i dospělých, aby spo-
lečně strávili příjemné odpoledne 
u deskových her. Atmosféra byla uvol-
něná a přátelská, smích a napětí 
ze hry se ozývaly ze všech koutů 
místnosti.
 Na programu byly oblíbené ti-
tuly jako Carcassonne, Toulavé věže, 
nebo Želví skluzavka, ale hráči si vy-
zkoušeli i další hry. Každý si přišel 

Deskové hry ve Štramberku
spojily malé i velké

Ve čtvrtek 13. listopadu proběhne 
v Muzeu Šipka přednáška pro ve-
řejnost s názvem Lidské poklady - 
vývoj pohřbívání od pravěku po sou-
časnost. Tu povede archeoložka Mu-
zea Novojičínska, PhDr. Radka Kná-
pek: „Pohřební rituály provázejí lid-
stvo od nepaměti. Jsou projevem 
úcty k zesnulým i odrazem ná-

boženských představ a společenských
zvyklostí. Přednáška nabídne i po-
hled do exotických kultur, kde smrt 
dodnes provází pestré a někdy i pře-
kvapivé zvyky.“ Přednáška začne 
v 16.30 hodin, vstupné bude 50 Kč. 

Muzejní škola (nejen) pro seniory
Od 1. listopadu se můžete při-
hlásit na 3. ročník Muzejní školy 
(nejen) pro seniory, která začne 
od 23. ledna 2026. Těšit se opět mů-

žete na témata z historie a přírody 
z bližšího okolí i dalekých kultur. Ce-
na za cyklus 8 přednášek činí 400 Kč.
Kapacita podkroví Muzea Šipka 
je 20 míst, s přihlášením proto příliš 
neváhejte. Na přání vystavíme 
i dárkový poukaz. 

Pokud by vás oslovila jen některá 
přednáška, je možno přijít i jednot-
livě (50 Kč/osobu) – jen je nutné se 
z důvodu kapacity předem nahlásit.

Muzeum Šipka
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Přehled akcí
měsíce listopadu

Trénování paměti
Komunitní centum Stará škola

Kino – Cukrkandl
Kulturní dům ve Štramberku
Výroba adventního věnce
Komunitní centrum Stará škola
Předadventní jarmark
náměstí a Kulturní dům ve Štramberku
Rozsvícení vánočního stromu
náměstí ve Štramberku
Divadelní představení „Sluha dvou pánů“
Kulturní dům ve Štramberku
Mikulášská pohádka
Kulturní dům ve Štramberku
Kino – Něco za něco
Kulturní dům ve Štramberku

Setkání přátel Zdeňka Buriana
Kulturní dům ve Štramberku

20/11 10.30

23/11 18.00

26/11 16.30

27/11 15.30

27/11 17.00

28/11 19.00

29/11 15.00

30/11 18.00

21–22/11 

Cestopisná přednáška o Indii
Komunitní centrum Stará škola

19/11 17.00

Vánoční tvoření ze starých knih
Komunitní centrum Stará škola

18/11 17.00

Posezení u cimbálu
Kulturní dům ve Štramberku
Kino – Otec
Kulturní dům ve Štramberku

14/11 19.00

16/11 18.00

Univerzita třetího věku
Komunitní centrum Stará škola

13/11 10.30

Aktivita SAS – Ježčí dílnička
Komunitní centrum Stará škola

11/11 13.00

Kino – Srnky
Kulturní dům ve Štramberku
Beseda o KC
Komunitní centrum Stará škola
Loutková pohádka
Komunitní centrum Stará škola

9/11 18.00

10/11 16.00

10/11 16.30

Obličejová jóga
Komunitní centrum Stará škola

Dětský festiválek pod Trúbou
Kulturní dům ve Štramberku
Kino – Odvážná Emma
Kulturní dům ve Štramberku

5/11 16.30

2/11 18.00

Plánované prosincové akce: 
• Adventní koncert „Vzhůru, pastýři!“
 smíšený pěvecký sbor Musica Priboriensis
• Adventní jarmark na náměstí s programem 

v KD „Adventní galakoncert souboru 
MUSICA DOLCE VITA“

• Živý Betlém

11 15.002/11
18.00

9/11
18.00

16/11
18.00

23/11
18.00

30/11
18.00

Odvážná
Emma

Srnky Otec Cukrkandl Něco
za něco

Anim. dob. rod. film 
USA, 2024, 87 min, 
mládeži přístupný
Vstupné 80 Kč
Hod. ČSFD: 52 % 

Dobrodružný pří-
běh, který vás zave-
de do kouzelného 
světa zvířat, kde lidé 
vůbec neexistují 
– až na malou Em-
mu. Vyrůstala mezi 
lamami a vždycky 
si připadala trochu 
jiná. Jako zvídavá 
a neposedná rošťan-
da se rozhodne vydat 
na výpravu, aby od-
halila tajemství své-
ho původu. Na cestě 
plné humoru a neče-
kaných setkání zjis-
tí, co opravdu zna-
mená někam patřit. 

Komedie CZ 2025, 
97 min, nevhodný 
mládeži do 12 let
Vstupné 120 Kč
Hod. ČSFD: 53 %

Nešťastný operetní 
dirigent při cestách 
za svou milou vio-
listkou sní o kariéře 
velkého filharmonika.
Neměl by však u sně-
ní řídit. Má nehodu, 
při níž přijde o oční 
víčka. Získá protézy, 
které však klapou. 
Klapání je pro di-
rigenta problém. 
Propustí ho z opere-
ty a opustí ho i jeho 
milá violistka. Při 
pokusu o sebevraždu 
ho zachrání muž, 
který trpí závratí 
z vlastní výšky. 
Je to výtečný myko-
log a bere ho k sobě 
domů, do brněnské-
ho paneláku. Tam 
ve výtahu najdou na-
hatého úředníka, 
který prožívá divo-
kou sexuální noc. 
Utekl od překrásné 
začínající herečky, 
která však miluje he-
reckou hvězdu... 

Drama SVK/CZ 2025,
103 min, nevhodný 
mládeži do 15 let
Vstupné 120 Kč
Hod. ČSFD: 81 %

Rod. dob. film CZ/SVK
2025, 115 min, 
mládeži přístupný
Vstupné 120 Kč
Hod. ČSFD: 78 %

Komedie CZ, 2025, 
95 min, nevhodný 
mládeži  do 12 let 
Vstupné 120 Kč
Hod. ČSFD: 78 %

Film vypráví drama-
tický příběh milující-
ho otce, jehož život 
rozvrátí jediná tra-
gická chyba. Otřese 
jeho šťastným man-
želstvím a zanechá 
ho zcela osamělého. 
Přes hrozbu vězení 
a s nesnesitelným 
pocitem viny se sna-
ží znovu získat důvě-
ru své ženy a zachrá-
nit lásku, která je na-
vzdory bolesti stále 
spojuje. Když zjistí, 
že skutečný původ 
tragédie se skrývá 
hluboko v architek-
tuře lidské mysli, za-
číná se rýsovat křeh-
ká cesta ke smíření. 
Dokáže ale jejich lás-
ka unést i tak velké 
selhání?
Film slovenské 
režisérky Terezy 
Nvotové získal hlav-
ní ceny na filmových
festivalech v Benát-
kách a v Curychu.

Daniel (Martin 
Pechlát) je úspěšný 
architekt, který prá-
vě dokončil návrh 
mrakodrapu, jenž 
se brzy stane domi-
nantou města. Když 
se radostnou novinu 
chystá sdělit své ženě
Kateřině (Anna Po-
lívková), dozví se na 
oplátku nečekanou 
zprávu. Kateřina 
byla u lékaře, který 
zjistil, že jí selháva-
jí ledviny a jediné 
dlouhodobé řešení 
je transplantace. Tak-
že dát, či nedat? 
To je otázka, kterou 
musí Daniel vyřešit. 
Nabídne své ženě led-
vinu, což ho může 
stát život, anebo ne-
nabídne, což ho mů-
že stát manželství? 

Anička Jesenská zdě-
dí po svém tajemném
strýci dům se sklení-
kem a zubařskou or-
dinací ve městě Me-
dov. Protože její ma-
minka zemřela po zá-
kroku venkovského 
kováře, který byl po-
važován za místního 
experta na léčení zu-
bů, chce sama jako 
vystudovaná lékařka 
pomáhat hlavně dě-
tem. K Aničce ale 
nikdo nechodí. Zdě-
děná vila má totiž 
ve městě pověst 
„strašidelného“ 
domu, ke kterému 
se místní obyvatelé 
bojí přiblížit. Prý zde 
vytéká z pramene vo-
da z pekla! 

V hlavních rolích: 
Tereza Ramba, 
Marek Adamczyk, 
Jiří Lábus, Jaroslav 
Plesl a další.

Program
kina

Kinosál v kulturním 
domě na náměstí

1/11 

Aktuální přehled akcí na webu města:
www.stramberk.cz
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Za vedení města
Ing. David Plandor, Ph.D.

Jubilanti 
měsíce listopadu
Vedení města a členové SPOZ přejí všem 
jubilantům do dalších let pevné zdraví, 
spokojenost a životní pohodu. 

Hana Hanzalová
Bohuslava Matějková
Bohumila Sigmundová
Ivo Socha
Miroslava Šubjáková
Marie Hrivňáková
Josef Chalupa

Klement Kovařík
Sylva Veřmiřovská
Josef Baar
Petr Navara 
Jana Schäfrová
Václav Tyleček
František Pintér

Mikulášskou
pohádku

Divadlo Pod věží Štramberk

Kulturní dům ve Štramberku
29. listopadu od 15 hodin
Příjem dárků od 14 hodin

Bližší informace na webu
a sociálních sítích města.

pořádá

Lepší péče otevřela
dveře i srdce návštěvníků

Dne 30. září se v rámci Celostátního 
týdne sociálních služeb uskutečnil 
Den otevřených dveří – den, který 

ukázal, že péče o druhé není jen po-
volání, ale hluboké poslání plné lid-
skosti, trpělivosti a srdce.
 Během dne mohli návštěvníci 
nahlédnout do každodenní práce pe-
čovatelské služby, poznat její vý-
znam i to, kolik obětavosti a empatie 
vyžaduje. Pečovatelé nejsou jen ti, 
kteří pomáhají s úklidem či hygi-
enou – jsou často společníky, opo-
rou a někdy i jedinými, kdo klien-
tům naslouchají.

Program byl pestrý a plný zají-
mavých momentů. Přednáška lé-
kařky o zdraví seniorů nabídla 
cenné rady i prevenci o tom, jak pe-
čovat o své tělo i ve vyšším věku. 
Velký zájem vzbudila ukázka mobi-
lní vany, která umožňuje seniorům 
důstojné koupání přímo v jejich 
domácím prostředí.

 Nechyběla ani moderní tech-
nika–virtuální brýle, díky nimž 
se návštěvníci mohli ocitnout v hlu-
binách moře, mezi divokými zvířaty 
nebo cestovat po památkách. I tato 
ukázka připomněla, že moderní 
technologie mohou v sociálních služ-
bách přinášet nejen praktičnost, 
ale i radost, zážitky a nové podněty.
 Den otevřených dveří se nesl 
v přátelské, vřelé atmosféře. Byl to 
den, který připomněl, že v každé ru-
ce, která pomáhá, a v každém úsmě-
vu, který potěší, se skrývá skutečná 
podstata sociální práce – lidskost.
 Děkujeme všem, kteří se na ak-
ci podíleli, i všem, kteří přišli. 
Společně děláme svět lepším a las-
kavějším místem pro život.

Tým Lepší péče z.s.

Nástěnný kalendář 2026 
– zahájení prodeje
Od úterý 28. října 2025 bude v Městském informač-
ním centru, Náměstí 31 (tel. č. 558 840 617) zahájen 
prodej nástěnného kalendáře „Štramberk 2026“. 

Tentokrát obsahuje snímky, které svými objektivy 
zachytili zdejší fotografové.
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Knižní
novinky

Kniha Pošli fotky Lauren 
McLaughlin je příběh 
o odvaze vzepřít se zave-
deným „pořádkům“. Ode-
hrává se na malém městě, 
kde respektovaný a uzná-
vaný sportovní hrdina 
a mazánek využívá svého 
sociálního statusu k zneu-
žívání dívek. Parta jeho 
vrstevníků ale nemíní do-
pustit, aby mu to i nadále 
procházelo. Mladí čtenáři 
považují tuto knihu za nej-
upřímnější, co za dlouhou 

dobu četli. „Je to str-
hující román, který 
skvěle chápe svět 
dnešních teenagerů.“
 Další knihy v této 
věkové kategorii nově 
v naší knihovně: 
thriller Dívka v po-
divné zemi, Teď je 
řada na mně, Mlčeti. 
Kniha Zprávu nelze 
doručit je emotivní 
román o přátelství, 
osudové ztrátě a nové 
naději.  

Městská
knihovna

Young adult
– Pošli fotky
Autorka:
Lauren McLaughlin

Cukrovka
Autorka: 
Jelena Svitko

Kniha obsahuje bohatou zásobu recep-
tů na chutná a zdravá jídla, ale i na 
rozmanité léčivé přípravky, vychází 
z nepřeberného množství rostlin 
– ať už na loukách, v lesích, u řek 
či ve vlastní zahradě, všude lze najít 
inspiraci i účinnou pomoc pro kvalitní 
výživu. Autorka upřednostňuje neme-
dikamentózní přístup k léčbě diabetu 
a nabízí recepty na léčivé přípravky 
a pokrmy z rostlin, ovoce a zeleniny, 
které mají antidiabetický účinek i řa-
du dalších pozitivních vlastností. 
Toto téma je velmi aktuální, neboť po-
čet pacientů s diabetem neustále ros-
te. A na závěr ještě upozornění – kni-
ha obsahuje i názory, jež jsou v rozpo-
ru s oficiálními lékařskými závěry.

Delikátně a zdravě bez lepku
Autorka: 
Dagmar Matějková

Trpíte alergií, intolerancí, nebo do-
konce celiakií? Nebo se zajímáte 
o stravovací trendy a pěstujete zdra-
vý životní styl? Bezlepková kuchařka 
Dagmar Matějkové nabízí jednodu-
ché recepty na vaření bez lepku 
a je ideální pro každodenní vaření 
i pečení zdravých jídel. Najdete zde 
recepty na předkrmy a svačiny, 
polévky, hlavní jídla s masem i bez, 
ale také recepty na bezlepkové pe-
čivo, ať už to je chleba, housky, bage-
ty, pizza, nebo různé koláče a dorty. 
Autorka přináší široký výběr chut-
ných jídel z kvalitních a čerstvých 
surovin, jež lze snadno připravit 
bez potřeby vážení – stačí pouze 
hrnek a lžíce nebo lžička. 

Vinga čeká na vítr
Autor:
Oskar Kroon

Vždycky mám radost, když k nám 
do knihovny přibude kniha autora – 
štramberského rodáka. České vy-
dání knihy švédského autora Oskara 
Kroona Vinga čeká na vítr ilustrovala 
Kateřina Kotyk. Malířka a výtvarni-
ce, která sice momentálně žije 
ve Švédsku, ale má vazby ke Štram-
berku a naši knihovnu příležitostně 
navštěvuje. Kniha je určena mladým 
lidem, kteří poznávají sami sebe, 
objevují své možnosti a hledají své 
místo v životě.
 Ze severských zemí je také kni-
ha Veletoč islandské spisovatelky 
Andís Thórarinsdóttir o tom, 
jak moc změní život mladého spor-
tovce nečekaná diagnóza jeho bratra.

N A P Ř Á N Í  Č T E N Á Ř Ů K U C H A Ř K A Z E  S E V E R S K Ý C H  Z E M Í

Výpůjční doba knihovny

8.00–12.00, 13.00–15.30
13.00–17.00
zavřeno
8.00–12.00, 13.00–17.00
zavřeno

knihovna-stramberk.cz
mk@stramberk.cz
+420 556 840 620

Po

web 
e-mail 
tel.:

Út
St
Čt
Pá

Upozornění
pro čtenáře

Ve čtvrtek 20. 11. bude 
z technických důvodů 
knihovna otevřena 
v čase 8.00–12.00 
a 14.30–17.00 hodin

Děkujeme za pochopení

Bc. Hana Žárská, DiS. 
Městská knihovna
Štramberk

Ve stínu levandule
Autor: 
Jan Vavřík

Spisovatel Jan Vavřík má své kořeny 
v Libhošti. Po jeho dědečkovi je tam 
dokonce pojmenována knihovna. 
Jan Vavřík sám píše napínavé knihy 
většinou z období 2. světové války. 
Kniha Ve stínu levandule je román 
s kriminálními prvky a odehrává 
se na poválečné francouzské vesnici, 
kde se dívka Isabelle snaží rehabili-
tovat svého dědečka Jeana. Během 
druhé světové války sloužil v Paříži 
jako četník a musel se zúčastnit 
deportace židovského obyvatelstva 
v roce 1942. V obci jej všichni mají 
za válečného zločince, ale sku-
tečnost nikdy není černobílá…

Zápisník zoufalé zeměpisářky
Autorka:
Pavlína Škrabalová

Další kniha štramberské autorky vy-
šla ve vlastním nákladu a jedná 
se o zábavný cestopis Pavlíny 
Škrabalové Zápisník zoufalé zeměpi-
sářky. Pokud Pavlínu znáte a chcete 
se dozvědět, kam všude se dá jet 
na dovolenou a co všechno se tam 
může stát, pak je tato kniha určena 
právě vám.

Tajemství všech tajemství
Autor:
Dan Brown

Nová kniha Dana Browna odehrá-
vající se v Praze už je v oběhu mezi 
čtenáři naší knihovny. Pro českého 
čtenáře je atraktivní především svou 
lokací. Zápletka je samozřejmě 
napínavá, zahrnuje nejnovější, 
ale i kontraverzní vědecké experi-
menty, a také mysteriózní momenty, 
milostné motivy a rychle se odvíjejí-
cí děj. Kniha má sice skoro 650 stran,
ale dá se přečíst i během pošmour-
ného víkendu, jaké nám právě 
nastávají…

Mamuti
Autorka:
Manuela Roman

Nově přibyly do fondu knihovny vel-
koformátové a opravdu hezky vý-
tvarně zpracované naučné knihy 
pro děti. 
 Kromě knihy Mamuti máme 
i Mořská zvířata, Polární zvířata, 
Velryby, Atlas oceánů a moří
a Zmizelé civilizace.

Jedeme v tom spolu
Autorka:
Sarah Dessenová

Může se člověk změnit? Nebo je 
to nesmysl? Třeba mu pomůže hon-
ba za vznešeným cílem! Už je to dlou-
ho, co Auden naposledy v noci spala. 
Před rozvodem svých rodičů – nebo 
spíš předtím, než se začali hádat. 
Teď má příležitost strávit bezsta-
rostné léto se svým tátou a jeho 
novou rodinou v okouzlujícím pří-
mořském městečku. Tam taky na-
stoupí na brigádu v obchodě s oble-
čením, kde se seznámí s holčičím 
světem, který jí tak dlouho unikal. 
A pak potká Eliho, záhadného 
samotáře, ale hlavně dalšího nespav-
ce. Společně se noc co noc vydávají 
na honbu za dobrodružstvím.

Série knih
Autorka:
Michaela Fišarová

Michaela Fišarová je známá autorka 
knih pro děti. Původně byla uči-
telkou na základní škole a její zna-
lost tohoto prostředí a dětských 
čtenářů je v jejích knihách znát. 
O autorském čtení Michaely Fiša-
rové v naší knihovně se můžete 
dočíst v článku ze školy, já k němu 
jen dodám, že spolu s Miroslavem 
Reilem bavili děti vtipnými scén-
kami celé dopoledne a smály se 
nejen děti, ale i paní učitelky. Knihy 
Kanálníčci a První školní výlet
a mnoho dalších najdete nyní nově 
také v našem knižním fondu.

R O M Á N  Z  2 .  S V.  V Á L K Y

Z Á B AV N Ý  C E S T O P I S N A U Č N É  K N I H Y P R O  D Ě T I P R O  D Ě T I

T H R I L L E R R O M Á N
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Z důvodu zpracování a distribuce před vánočními 
svátky je redakční uzávěrka posunuta.

Prosíme všechny přispěvatele, aby zaslali 
své články do půlnoci 5. prosince 2025. 

Listopadové číslo bude mít uzávěrku klasicky 
dle pravidel ŠN, a to 17. listopadu 2025.

Dřívější uzávěrka 
prosincového čísla
Štramberských novinek

Vznik Československa
– 28. října 1918
28. října uplynulo již 107 let od nej-
většího milníku našich novodobých 
dějin – vzniku samostatného státu 
našich národů. Připomenutím toho-
to dne nechť nám je zde uvedený 
výběr z textu „Deklarace českoslo-
venské republiky“ sepsané T.G. Ma-
sarykem v Paříži a vyhlášené Ná-
rodní radou Československou dne 
28. října 1918.

Masarykova deklarace 
československé republiky
V této vážné chvíli, kdy Hohenzo-
llerové nabízejí mír, aby zastavili 
vítězný postup spojeneckých 
vojsk a aby zabránili rozdrobení 
Rakousko-Uherska a Turecka, 
kdy Habsburkové slibují federalizaci 
a autonomii nespokojeným národ-
nostem, podrobeným jich vládě, 
my, Národní Rada Československá, 
uznaná spojenci a americkou vládou 
za zatímní vládu státu a národa čes-
koslovenského, v úplném souhlase 
s prohlášením českých poslanců, 
učiněným v Praze dne 6. ledna 1918, 
vědouce, že federalizace, tím více pak
autonomie pod vládou habsburskou 
je bez ceny, prohlašujeme tímto svou

Deklaraci Neodvislosti
Činíme tak proto, poněvadž věříme, 
že žádný národ nemůže být nucen, 

aby žil pod nadvládou, které neu-
znává a poněvadž víme, jsme 
přesvědčení, že národ náš nemůže 
se svobodně rozvíjet v habsburské 
lži-federaci, která je jen novou for-
mou odnárodňovacího útisku, jímž 
jsme trpěli po posledních 300 let.
…

Činíme toto prohlášení na základě 
historických i přirozených práv. Byli 
jsme neodvislým státem od 7. století 
a v roce 1526 jako stát neodvislý, 
sestávající se z Čech, Moravy 
a Slezska, spojili jsme s Rakouskem 
a Uherskem v obranný svaz proti 
tureckému nebezpečí. Jako neodvis-
lý stát v této konfederaci nikdy jsme 
se dobrovolně nevzdali svých práv. 
Habsburkové zrušili svou smlouvu 
s naším národem nezákonitým poru-
šením našich práv a porušováním 
ústavy našeho státu, kterou zavá-
zali se zachovávat a my proto od-
mítáme setrvati déle jak část 
Rakouska-Uherska, a to v jakékoli 
formě. Požadujeme, aby Čechy měly 
právo znovu se spojit se svými slo-
venskými bratry na Slovensku, kdysi 
části našeho národního státu, pozdě-
ji od národního těla našeho odtrže-
nou a v posledních 50 létech přivtě-
lenou k uherskému státu Maďarů, 
kteří pro nevyslovitelné zločiny 
a útisk porobených svých národností 
ztratili veškeré mravní i lidské 

právo, aby kromě sebe vůbec ně-
kým vládli.

Československý stát bude 
republikou
V stálém snažení o pokrok zaručí 
úplnou svobodu, přesvědčení, ná-
boženství, vědy, literatury a umění, 
svobodu slova a tisku a právo shro-
mažďovací a petiční. Církev bude 
odloučena od státu. Naše demokra-
cie bude spočívat na všeobecném 
právu volebním, žena úplně bude 
rovna muži, politicky, společensky 
i kulturně. Práva menšin chráněna 
budou proporcionálním zastoupení. 
Menšiny národní obdrží stejné 
právo. Vláda bude formou parlamen-
tární a bude uznávat zásady inicia-
tivy a referenda.
…

Naše ústava postará se o zdatnou, 
rozumnou a spravedlivou vládu, 
která vylučuje všechny výsady 
a zabrání zákonodárství třídnímu.
Dáno v Paříži dne 18. října 1918

Převzato z knihy Dr. Františka 
Soukupa „Syn dělníka vítězem 
nad Habsburky“

Odkaz TGM a jeho myšlenky jsou 
neustále živé, i když mnozí dnešní 
politici se jimi neřídí a snaží se nám 
vnutit svou představu o demokracii. 
O to víc je nutné si připomínat tato 
významná výročí a bránit demokracii.

Pavel Podolský
za MS ODS Štramberk
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Aleš Durčák
(Z knihy „Štramberk – Moravský Betlém“, 2009 – aktualizováno), 10.

Štramberk a Zdeněk Burian
FAJNWERK z.s., IČO 17729921
Společnost na chráněném trhu práce při psy-
chosomatické ambulanci nabízí šité úpravy
různého druhu:

� zkrácení, zúžení, výměna zipu a další 
   opravy/úpravy
� úprava textilií různých druhů
� šití na zakázku
� prodej šitých výrobků

Dále nabízíme dodávku zboží a služeb 
v režimu náhradního plnění dle § 81 
Zákona č. 435/2004 Sb., o zaměstnanosti:

� terapeutické pomůcky
� zdravotnické a pracovní oděvy
� textilní výroba na zakázku
� tašky s potiskem loga
� dárkové a reklamní předměty

Provozní doba: pondělí, středa a pátek: 
9.00 – 14.00 hod, úterý 9.00 – 16.30 hod.

Adresa provozovny: Zauličí 265, 742 66
Štramberk, tel. č.: 603 806 883

Ředitelka společnosti: Marcela Spurná,
tel. č.: 605 177 901

Vytvořil neuvěřitelně rozsáhlé dıĺo. Tisıće kreseb, stovky olejů, kva-
šı,́ akvarelů, pastelů, temper atd., vıće než 500 knižnıćh titulů, stov-
ky knižnıćh obálek a časopiseckých ilustracı.́ Neuvěřitelná šıř́e 
témat, zahrnujıćı ́ umělecké práce z oblasti etnogra�ie, geogra�ie, 
paleontologie, antropologie a dalšıćh, vedle ilustracı ́knih pro děti 
a mládež, v neposlednı ́ řadě pak i pozoruhodné soubory portrétů 
či obrazů s volnou tématikou, která je veřejnosti dodnes téměř nez-
náma (podobně jako ilustrace k nevydaným knihám).
Zd. Burian: „Stát celé hodiny nebo i sedět před šta�lemi je dost namá-
havé, a hlavně to škodí zdraví. Srdce by si odvyklo pracovat jako sval, 
kdyby nebylo sportu, tělesného cvičení, dlouhých pochodů, práce 
v lese a na zahradě ... V Praze si udělám nejprve ráno delší pochod, 
pak pracuji až do večera, za soumraku jsem rád, že mám zahradu, 
vyjdu si ven a zacvičím si podle části Proškova a Müllerova systému 
— to se dobře usne a druhý den jste čerstvý do roboty. (…) Začal 
jsem opravdu brzo. Národopisné kresby, které mám dodnes schované, 
jsem dělal ještě dlouho předtím, než jsem přišel na Akademii, a ve čtr-
nácti letech už jsem byl ve druhém ročníku, takže já mám veliký 
náskok, ve všem. Je to tím, že jsem měl možnost pozorovat. (…) 
Mohu říci, že žiji vlastně jen pozorováním. Od patnácti let se toulám 
se stanem po různých krajích Československa. Pozoruji všechno, vždyť 
i noci jsou rozdílné, takže někdy je možné namalovat noční scénu 
s nějakým tvorem, kterého je dobře vidět. A samozřejmě stromy, 
jak vypadají v různém osvětlení, jaké stíny vrhají. (…) Před lety 
jsem si koupil pozemek s lesem, kde mám chatu. Les jsem si ještě 
„vylepšil" cizokrajnými stromy, dívám se, jak rostou, a tak jsem scho-
pen — když třeba ilustruji povídky z dálných krajů — poctivě mládež 
informovat, jak to tam vypadá. Zkrátka nesedět jen v ateliéru 
a fantazírovat. Musím vidět všechno, staré i nové. Například obrovské 
poučení mi přinesl šumavský prales. Musím malovat — jako detail — 
i různé druhy stromů shnilých, povalených bouří, porostlých plísněmi… 
Maloval jsem život počínaje vznikem prvních hub v mořských vodách 
až po člověka, rád bych řekl dokonalého, ale nemohu to tvrdit, protože 
člověk ještě zdaleka dokonalý není, naopak v mnohém se nemůže 
vyrovnat zvířatům, která mají za sebou mnohem delší vývoj než člo-
věk. Dělal jsem tedy všechno, co je vůbec 
známo, od vzniku života až po člověka. 
Kosti, které věda nalezla, jsou však je-
nom částí toho, co ve skutečnosti existo-
valo. Na této nádherné planetě jistě žily 
desetitisíce, možná statisíce zvířat, která 
jsme namalovat nemohli.“
Zd. Burian vynikal v řadě výtvarných 
technik. K naprosté dokonalosti dospěl 
u lavıŕovaných kvašových ilustracı ́a kre-
seb bıĺou tušı ́na cěrném papıř́e. Katalo-
gizace malıř́ova dıĺa je prakticky neu-
koncǐtelná, stále se totiž nacházejı ́nové 
umělcovy práce. Váháme, zda máme vů-
bec uvěřit, že to vše stihl jeden cľověk 
za jeden lidský život, a přece je tomu tak.
Eva H.-Burianová: „Táta diváka i čte-
náře informoval spolehlivě, mohli mu na-
prosto důvěřovat, a proto si získal tako-
vou oblibu. Doslova z celého světa při-
cházejí slova uznání, v mnoha zemích 
žádají jeho ilustrace do různojazyč-
ných publikací. Jeho díla se objevují 
v televizním vysílání všech světadílů. 
Otcova virtuózní technika mě vždycky 

fascinovala. Dokázal třeba pomocí prstu docílit efektu slepého oka 
nebo zářivosti velké hvězdy. Drobné hvězdičky nebo mravence tvořil 
tak, že klepal pravou rukou přes levou, držící roztřepený štětec na-
močený v barvě. Jeho světélkující kvaše byly pověstné, ať už to byly 
prosvětlené oči, lesknoucí se vlasy nebo ozářená kontura obliče-
je z pro�ilu či silueta postavy proti světlu. Současně s vizuální-
mi vzpomínkami se mi vždycky vybavuje dojem čichový. Zahltila 
mě vždycky dráždivá vůně terpentýnu, kdykoli jsem vkročila 
do jeho pracovny, udivila mě spousta štětců a štětečků, které pečlivě 
očištěné vkládal večer do baňaté keramické vázy… V mých 9 letech mi 
tatínek namaloval do památníku Indiána, který sedí ozářen sluncem 
na skále a tluče do malého bubínku. Pod obrázek napsal: „Rudému 
bobru deváté zimy v den posledního mléčného zubu – táta. Obyčejná 
bledá tvář.“  Měla jsem z jeho originálního věnování velkou radost.“
Zd. Burian: „Od jedenácti let se věnuji národopisu. Miluji ty krásné 
panenské časy lidstva, je to moje vášeň studovat tehdejší život. S pří-
rodními národy odcházejí nejlepší lidé. Žádný divoch nikdy neohrozil 
přírodu, dokázal se s ní sžít a porozumět jí. A my spotřebovali už tře-
tinu všech smrkových lesů jenom kvůli zápalkám. Nadzvuková letadla 
spotřebovávají ve velkém kyslík, a to má přeci vliv na počasí. Přitom 
je hromadně ničen nejcennější zdroj kyslíku, lesy. V moři, kolébce živo-
ta, je dnes plankton místy tak zahuštěn odpadovou naftou, že mořští 
ptáci už nelétají přenocovat na blízké ostrovy, ale usedají přímo 
na hladinu. Jíme čím dál víc chemizovanou potravu. Tabák se hnojí 
postřiky s příměsí arseniku, a přesto lidé kouří stále více. Dovolte stár-
noucímu malíři, aby vyjádřil svou obavu o budoucnost naší krásné 
přírody. Vždy jsem přírodu miloval a vždy mne uchvacovalo úžasné 
drama jejího vývoje. Važme si přírody a udělejme vše pro to, abychom 
ji uchránili i pro příští generace. Já jsem tak trochu fantasta, ale tohle 
vím určitě: kdybych byl mladší, věnoval bych život jedinému cíli 
– přimět lidi, aby si každý nehrál jenom na svém vlastním písečku. 
Celý den pracuji, pak se večer dívám na zprávy ze světa a pak většinou 
dlouho do noci přemýšlím o téhle jediné věci. Vždyť krásnější planeta, 
než je naše Země, sotva ve vesmíru existuje…"

–pokračování–

Zdeněk (druhý zprava) s přáteli na Trúbě, nedatováno
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